

La Voz de Menorca

Número suelto 5 centimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII.—Número 4.361.

Suscripción En la isla al mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, VIERNES 19 OCTUBRE 1917

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

Artículo sensacional

La *Epoca*, órgano oficial del Gobierno, publica un artículo que ha producido sensación y que está siendo comentado esta noche en todas partes.

Se titula «Propaganda irreflexiva.» En él se acusa a la prensa germanófila de causar grandes perjuicios a España.

Empieza declarando que nuestra nación se halla colocada por la realidad dentro del circo de los aliados.

Hace notar que toda nuestra vida industrial depende de los aliados, y que hoy por hoy es aliado el régimen del Comercio en el Mediterráneo y en el Atlántico.

Luego añade:

«Nosotros no tenemos comunicación terrestre con los centrales. De manera que toda nuestra vida de relación comercial, para las industrias, como productoras y como consumidoras, y para el consumo nacional, queda supeditada, lo queramos o no, a las disposiciones que adopten los aliados respecto a los neutrales.

¿Será preciso demostrar que de hecho, en la realidad, en la triste realidad actual, el algodón, por ejemplo, lo recibimos de América, y si los aliados, lo que no es de esperar, aplicasen rigurosamente las leyes restrictivas, faltaría esta primera materia en muchas fábricas españolas y se crearía una situación muy difícil para Cataluña?

El problema del carbón, el de la maquinaria, el de los abonos minerales y el de buen número de otros productos cuya escasez origina la carestía, dependen en parte de la política económica que los aliados sigan con nosotros.

Hechas estas afirmaciones, se encara con la prensa germanófila y dice que su irreflexiva campaña puede, más allá de la frontera, producir el efecto de que en España hay una mayoría que comparte con esos periódicos los sentimientos de hostilidad a Francia y a Inglaterra, que son y seguirán siendo nuestros vecinos, y a todos los aliados.

El artículo termina diciendo: «La labor no puede ser más inoportuna, ni más torpe, ni más antipatriótica, ni más peligrosa.

Arreciamos la campaña en este sentido, precisamente cuando se emprenden por el Gobierno gestiones para conseguir de los Estados Unidos una excepción en el tratado de los neutrales.

Téngase en cuenta que en todos los países cultos es muy difícil separar la opinión de los periódicos de la verdadera opinión, y si aparece exagerada o apoyada en la prensa esa campaña en el odio a los demás pueblos, no están obligados a distinguirla entre la opinión real y la opinión artificial; y adviértase también que los Gobiernos no hacen en todo caso lo que quieren, sino que muchas veces se dejan influir por reacciones que la opinión extraña produce dentro de cada país.

Por varios conceptos, es delicado y expuesto a grandes peligros el momento actual. Por eso es tanto más antipatriótico aumentar las dificultades y los conflictos con campañas que no pueden favorecer dentro de España ningún interés nacional legítimo.

Seamos ante todo españoles.»

¿RELIGIOSAS?

El místico revistero de *El Bien Público* en sus resquipedales y latosas crónicas «Religiosas» sabatinas trata, en las últimas que publicó en el número del sábado 13 de los corrientes, con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, de darnos a entender con un entusiasmo y una *verve* que poco compaginan con la realidad de la cosa, que en lo tocante a cultos religiosos de cierta importancia en Mahón todo es hermoso, colosal, eminente, insuperable.

A mí entender nunca tuvo más propia aplicación que en el caso presente el antiguo dicho *Cicero pro domo sua*, puesto que todos sabemos quien es el tal revistero, qué le guía, a dónde va y qué fines persigue con sus crónicas.

En cuanto a la piadosa señora doña Margarita Tudurí, viuda de Mercadal, a quien se prodigan especiales elogios, me parece llegada la hora de que se la dejara en paz y no *piadosamente* abusar de su bondad contratándola como corredora de negocios. Evitarle las repetidas visitas a las casas para buscar «las abundantes limosnas» de que se habla; visitas que resultan casi siempre molestas para ella y para los visitados. ¿No tiene la Adoración Nocturna en sus fondos unos cuantos centenares de pesetas de existencia? ¿En qué invierte este dinero, se me ocurre preguntar? ¿Por qué no se desembolsa una buena cantidad de este caudal para los gastos de la celebración del Triduo del Pilar y dejar de hacer pagar las sillas a 10 céntimos cada una, igual que en los teatros—como decía un mal intencionado—que cuando actúa algún artista de fama se aumenta el precio de las localidades? De desear sería también que se desterrara la poco oportuna costumbre de exigir a niñas guapitas para que salgan durante la celebración de los cultos a las cuestiones con bandeja.

Referente a ser «nuestra población esencialmente mariana» corre pareja con lo de ser Menorca *la perla* eucarística del Mediterráneo. ¡Dios mío! ¡qué perla es esta y eucarística por añadidura! ¿Qué pruebas se tienen para afirmar semejantes cosas? En lo tocante al Padre Ludovico consé que aprecio altamente sus facultades oratorias, pero me parece hubiérase podido prescindir de hacerle venir tantas veces seguidas. ¿Es que se tiene algún interés en no cambiar de predicador para el Triduo del Pilar?

Y voy al «precioso marco que fue la parte musical de tan escogido cuadro». Quiero pasarme de ciertas emisiones de voz del Coro Mariano que de lejos producían pésimo efecto, como también del director que llevaba la batuta dando las espaldas al altar mayor, cosa que no pudo impedir, creo, el digno Rector de la iglesia, y de otras faltas imperdonables cometidas con la partitura de la misa del maestro Marraco. Dicha misa, que se titula «Lauda Sión» tiene más sabor profano que religioso, especialmente en la parte instrumental.

Ocurre en muchas obras de música religiosa moderna, sin excluir la obra de Marraco, que mientras están llenas de combinaciones musicales más o menos ingeniosas adolecen de aquella verdadera expresión mística, de aquel timbre y pureza que, como dice el *Motu Proprio* del Papa Pío X (d. s. m.),

santifican y edifican a los fieles. A veces las Comisiones Diocesanas encargadas de la revisión de la música religiosa, no cuidan con bastante esmero que las composiciones musicales de estilo moderno, que se admiten en las Iglesias, no tengan ninguna cosa profana, ni ofrezcan reminiscencias de motivos teatrales (véase m. pr.) Verdaderamente no me explico como la Comisión de la Diócesis de Barcelona diera su aprobación a la misa del señor Marraco, a no ser para complacer al amigo compatriota.

El señor Marraco, por las noticias que tengo de él, es muy estudioso e inteligente; pero en el arte litúrgico-musical (esta su obra y otras que yo conozco lo dicen bien claro) todavía le falta mucho para colocarse a la altura que ambiciona. Estudiar, sí, pero no sólo un determinado arte, puesto que hay melodías religiosas que distancian mucho del ideal melódico gregoriano le igualan, o superan, en belleza, pureza e inspiración; pudiéndose citar los divinos cantos ambrosianos, los de las iglesias rusa y griega, los de la anglicana y luterana, los del rito hebreo, los cantos de la iglesia copta, maronita, abisina, etíope, armenia, etcétera.

¿Cuánto dinero gastado todos los años en la celebración de este Triduo, y gastado sin provecho! ¿No sería mejor en los tiempos críticos que atravesamos emplearlo en socorrer a los pobres que amparan las Conferencias de San Vicente de Paul, Conferencias que llevan vida muy lánguida por falta de recursos pecuniarios y no pueden por esto amparar a muchas familias necesitadas?

Y conste que no se dice esto con intención de mortificar a ninguna asociación religiosa, sino que el único móvil que nos guía, es el deseo de que las funciones que se celebran en la iglesia, aunque sean costeadas por asociaciones, pierdan su carácter profano y adquieran el antiguo sabor, gusto que les imprimieron los fundadores y restauradores del canto eclesiástico y se circunscribieran puramente a las prescripciones litúrgicas.

NEMO.

AGENCIA FUNERARIA LA ESPAÑOLA

Don Guillermo Llobera, dueño de esta agencia de servicios funerarios establecida en la calle de Portal de Mar, participa que se encargará de todos los cometidos que con motivo de la próxima conmemoración de los difuntos se le encomienden.

La casa dispone de todos los atributos y pompas fúnebres propios para el adorno e iluminación de sepulturas. En coronas, flores, candelabros, lamparillas, paños mortuorios, etc., hay en «La Española» un abundante surtido.

Para que el público pueda juzgarlo y apreciarlo se ha instalado una exposición en el local de esta agencia funeraria, calle de Portal de Mar.

Se encarga también «La Española» del suministro de cera y aceite para arder ante las sepulturas, así como de la vigilancia de éstas en los días de todos los santos y de conmemoración de los difuntos.

Conviene, para la buena organización de los servicios, que los encargos se hagan con la debida anticipación.

SE ALQUILA una casa, Carretera de San Luis, primer kilómetro, enfrente al Cuartel de Caballería. Informes, Explanada número 6.

CONSUMOS

Relación de las aprehensiones verificadas durante el mes de la fecha, por el personal de este Resguardo:

El día 7 por el dependiente Sebastián Amor, en el felato de la Carretera Nueva fué aprehendido un kilo de jabón a don Sebastián Amatller. Se le impusieron 5 derechos de multa.

El día 10 por el fiel Gabriel Rodríguez, en el felato del Camino Viejo fueron aprehendidos 3 kilos de cerdo salado a doña María Amatller. Se le impusieron 5 derechos de multa.

El día 11 por el Teniente visitador don Victorino Benítez, fueron aprehendidos en el felato de la Alameda 12 huevos a doña María Bellanova. Se le impusieron 4 derechos de multa.

El día 22 por el dependiente Sebastián Amor, en el felato de la Carretera Nueva, fueron aprehendidos 2'400 kilos de cerdo salado y 3 kilos de queso a don Francisco Florit. Se le impusieron 5 derechos de multa.

El día 23 por la mafrona Catalina Palmer, en el felato de San Clemente, fueron aprehendidos 21 huevos a don Juan Seguí Carreras. Se le impusieron 5 derechos de multa.

El día 24 por el fiel Gabriel Rodríguez, en el Camino Viejo, fueron aprehendidas 4 codornices a don Miguel Oliver. Se le impusieron 5 derechos de multa.

Mahón 30 Septiembre 1917.

SALON VICTORIA

INAUGURACION

Anoche tuvo lugar este acontecimiento teatral que era esperado por el público con verdadera expectación, como lo prueba la entrada que hicieron en las dos secciones.

Hemos de confirmar, mejorándola, la excelente impresión que nos causó este local cuando lo visitamos hace algunos días.

Una vez terminada la obra puede apreciarse mejor el arte y el lujo que se ha derrochado, sin omitir el más pequeño detalle.

El vestíbulo da ya una idea de lo que ha de ser el salón, pues su decoración es delicada y la iluminación espléndida.

La cortina que cierra la boca del escenario es de rico peluche rojo que resalta sobre el decorado blanco y oro del salón.

En cuanto a la iluminación no puede pedirse más pues se ha derrochado luz por todas partes, colocando las lámparas en forma que resalten las bellas molduras de la decoración y famizándolas con vidrios esmerilados.

Así no se pierde el más pequeño detalle y los bellos rostros y las ricas toaletas de las señoras adquieren toda su gracia y esplendor.

Los servicios se prestan todos con exquisito cuidado, por lo que el público encuentra allí todas las comodidades apetecibles.

Es, en suma, un salón de cine tal como requiere la importancia de nuestra ciudad y la afección que por este espectáculo ha mostrado el público mahonés.

El programa de anoche es verdaderamente de lo más escogido que puede ofrecerse.

La película «Lucciola», de la casa Ambrosio, de Torino, está confeccionada

con el arte más exquisito, y sobre todo en la primera parte presenta una serie de cuadros muy bellos tomados del natural.

Además, el argumento interesa y conmueve.

Nuestra paisana, la gentil tonadillera Pilar Alonso, que por una idea muy acertada de la empresa vino expresamente para inaugurar este salón, tuvo anoche un nuevo triunfo muy merecido.

Cada vez que se presenta Pilar Alonso a nuestro público nos muestra una nueva fase de su arte especial que es una prueba de los adelantos realizados que le han llevado a ocupar un puesto envidiable.

Anoche fué saludada ya al presentarse con nutrida salva de aplausos que se hicieron más entusiastas al final de cada cuplé. Las señoras aplaudían también con entusiasmo pidiendo nuevas canzonetas.

Pilar mostró sus excelentes aptitudes lo mismo en lo sentimental que en lo cómico y aun en lo lírico.

Estas tres modalidades quedan bien marcadas en los tres cuplés «Mimosa», «Ingratitud apache» y «La señorita cursi» que interpretó la artista a las mil maravillas haciendo resaltar todas las frases con actitudes y gestos muy acertados.

Felicitemos a Pilar por su triunfo con el que el público mahonés ha confirmado los éxitos que había logrado últimamente en varias capitales.

La empresa del Salón Victoria puede estar muy satisfecha de las alabanzas que todo el público prodigaba de las bellezas de la sala, del acierto que ha habido en su construcción, de lo bien montados que están todos los servicios y del programa que ha sabido ofrecer.

Todo ello es un halagüeño anuncio de los provechosos éxitos que podrá obtener.

Para esta noche se anuncia una sección a las nueve y cuarto tomando parte Pilar Alonso.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Vapores correos

Procedente de Palma ha llegado esta mañana a las seis y media el vapor «Monte-Toro».

Saldrá mañana por la tarde directo para Barcelona.

Cine Moderno

La sesión *vermouth* que ayer tarde como todos los jueves se celebró en el popular y favorecido salón de proyecciones de la calle de San Elías se vió animadísima.

Nunca con más propiedad pudo aplicarse la frase «lleno rebosante» puesto que agotado el papel en taquilla fueron en gran número los que no encontraron asiento disponible.

El programa fué escogido y muy celebrado por el público.

Para la semana próxima se anuncia la proyección de los primeros capítulos de la preciosa novela «Judex» que en el Cine Consey alcanzó un éxito grandioso y memorable.

Apuntes para la historia

La prensa de la península inserta estos días notas oficiosas alemanas fechadas en Nauen y que tienen por objeto hacer creer que la responsabi-

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

lidad de la guerra no recae sobre Alemania

En estas notas se copian textualmente párrafos de los documentos diplomáticos que exigió el gobierno del Kaiser antes de estallar la guerra. Y en algunos de estos párrafos oficiales copiados al pie de la letra la diplomacia teutona daba ya el nombre de Petrogrado a la capital rusa que entonces se llamaba San Petersburgo.

Es decir que en el país de la kultur con clarividencia de profeta se anticipaban a lo que más tarde había de decretar el gobierno imperial ruso.

Este sencillísimo dato es elocuente para apreciar el grado de veracidad de las notas oficiales de Nauven.

ATENCION

En la acreditada sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia número 12, se ha recibido el muestrario de telas propias para trajes y gabanes para caballero, de la acreditada casa de Barcelona, don Valentín Soler. Lo que me complace en comunicar a mis numerosos parroquianos y al público en general.

Los transportes americanos y los submarinos alemanes

En Palma en el Consulado, se ha recibido el despacho oficial siguiente: «Washington 24 Septiembre. Oficial.

El ministro de Marina desmiente categóricamente los rumores e informes que circulan por España referentes a pérdidas de transportes americanos causadas por submarinos alemanes, o cualquier otra causa.

Desea que se de la mayor publicidad posible a esta denegación.»

Noticias oficiales

Se ha publicado en el Boletín Oficial la relación de las ciencias de uso de armas y para cazar, concedidas por esta Delegación del Gobierno durante el mes de Septiembre último.

—El rectorado de la Universidad de Barcelona anuncia que ha tomado posesión de la Escuela de niños de Alayor, don Bartolomé Dujol.

—Destinos militares: el Comandante de Artillería don Gregorio Perez Acosta de la Comandancia de Menorca pasa al primer Regimiento montado y don Emilio Alonso, de la Comandancia de Menorca a escuadrón en Baleares.

El auxiliar de almacenes de segunda clase del Personal del Material de Artillería don Felipe Grossi Fernández, del Parque de la Comandancia de Mallorca, al de la de Menorca, y el auxiliar de almacenes de tercera clase don Fidel Sevilla Palacios, del Parque de la Comandancia de Menorca, al de la de Mallorca.

Los músicos mayores don Angel Peñalva Téllez, del regimiento infantería de Menorca, 70, al de Bailén, 24, y don Félix Rafael Rodríguez Duque, del de Bailén, 24, al de Menorca, 70. Han sido aprobados los anteproyec-

tos de escuelas prácticas de las compañías de telégrafos y de la de zapadores de la Comandancia de Ingenieros de Menorca.

Pronto: FEDORA

Drama de Sardou
Por la genial Francesca Bertini
y el afamado Gustavo Serena

Noticias cortas

Estuvimos en lo cierto al conjeturar que el tiempo revuelto y los rigores de la temperatura de los pasados días no serían permanentes.

Han venido días más apacibles y con la bonanza se ha templado el ambiente.

Cunde la animación que ha despertado el anuncio de una fiesta ciclista para el domingo. Entre los aficionados al veloz sport el entusiasmo es grande.

Se reciben nuevos regalos en concepto de premios para la carreras de cintas.

COTIZACION DE LA PLATA

Facilitada por la casa Caplain Sain André et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

	Pesetas
Plata fina	145.00
Id. 950 m. m.	137.90
Id. 940 id.	136.50
Id. 935 id.	135.75
Id. 930 id.	135.00
Id. 925 id.	134.25
Id. 920 id.	133.50
Id. 915 id.	132.75
Id. 910 id.	132.00
Id. 905 id.	131.25
Id. 900 id.	130.50
Id. 895 id.	129.75
Id. 890 id.	129.00
Id. 885 id.	128.25
Id. 880 id.	127.50
Id. 875 id.	126.75
Id. 870 id.	126.00
Id. 865 id.	125.25
Id. 860 id.	124.50
Id. 855 id.	123.75
Soldadura de 535 mm. con hechuras fina	82.95
Idem de 535 mm. mostrador con hechuras	84.95
Idem de 535 mm. mostrador con hechuras	85.95
Plata 500	74.00
Recortes latón	0.00
Oro fino, el gramo	0.00
Id. 18 kilates, el gramo	0.00
Id. 14 id. el gramo	0.00
Id. 10 id. el gramo	0.00
Soldadura oro al 8 para oro 18 quilates	0.00
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas, varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés. Hechuras el mil	8.00
Borax líquido, la botella de litro	2.50
Oxido al platino, la botella de 100 gramos	6.00
Recortes plancha latón especial para soldadura, el kg.	0.00
Grisoles ingleses clase superior el número a.	0.00
Sierres «León» clase superior	0.00
Sierres «Finis» y «Etoile», clase superior	0.00
Depósito en Mahón:	
Manuel Bellán Llabres y C.ª, San Fernando, 24.	
Se reciben encargos de toda clase de galerías, bolas y estampados en sus diferentes dibujos y números.	
Mahón 18 de Octubre de 1917.	

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona.

PRECIOS DE VENTA

	EL KILOG.	Pesetas
Platino		00.00
Oro fino		00.00
Plata fina barra		145.00
Id. 950 m. m.		137.90
Id. 940 id.		136.50
Id. 935 id.		135.75
Id. 930 id.		135.00
Id. 925 id.		134.25
Id. 920 id.		133.50
Id. 915 id.		132.75
Id. 910 id.		132.00
Id. 905 id.		131.25
Id. 900 id.		130.50
Id. 895 id.		129.75
Id. 890 id.		129.00
Id. 885 id.		128.25
Id. 880 id.		127.50
Id. 875 id.		126.75
Id. 870 id.		126.00
Id. 865 id.		125.25
Id. 860 id.		124.50
Id. 855 id.		123.75
Id. 850 id.		123.00
Retazos.		109.40
Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.		
Venta y compra de bolas y galerías precio según les y número.		
Venta de óxidos. Borax líquido, Nitratos y cloruros.		
Barcelona 7 de Julio de 1916.		
Depósito en Mahón: Plaza Arraveleta, núm. 7.		
Mahón 18 de Octubre de 1917.		

OFICIALES PLATEROS

Se necesitan en la fábrica de G. Coda para la fabricación de cierres. Dirigirse a la fábrica de 12 a 1.

PLATERO.—Se necesita un obrero que sepa montar objetos de plata, en el taller de J. Gelabert, Ramis, 72, altos.

Barcelona 18 a las 5-20.

La guerra mundial

(Retirado de la edición de ayer con motivo del exceso de original)

De Oriente a Occidente

Noticias breves

El Ferrol.—Ha llegado un buque corsario francés.

Roma.—En la apertura del parlamento italiano han pronunciado discursos los señores Marcora y Boselli.

París.—Al querer avadirse de Alemania se ahogó en el Rhin el aviador francés señor Chemet.

Nueva York.—En Kansas City se ha declarado un voraz incendio que al propagarse por los campos alcanzó al ganado.

Buenos Aires.—Ha dimisionado el ministro de Comercio.

Los industriales amenazan con el cierre si no se resuelven las huelgas.

Washington.—Han salido para Europa diez diputados yanquis comisionados para visitar los frentes de guerra.

Berna.—Hoy debe reunirse la cámara prusiana.

Conferencias depositadas el día 18 a las 23 40 y el 19 a las 5-20.

Política rusa

Petrogrado.—Se ha reunido el gran cuartel general bajo la presidencia del de la República señor Kerensky.

Se confirmó el nombramiento del nuevo embajador de Rusia en París.

Se trató de los medios de restablecer rápidamente la disciplina militar y regenerar la moral de las tropas.

Deliberóse acerca de la conveniencia de plantear en la conferencia de las naciones aliadas que ha de reunirse en París la propuesta de una cooperación más activa por parte del Japon.

Con este objeto se pedirá que esta potencia envíe un millón de soldados para defender el territorio ruso.

La justicia francesa

París.—El Tribunal Supremo se ha constituido en consejo superior de justicia.

La primera determinación ha sido requerir la comparecencia del Presidente Monyer.

Desfile

París.—Las tropas yanquis han desfilado ante su Comandante en Jefe, el general Pershing y el ex-generalísimo francés Joffre.

El desfile ha sido brillante y ha dejado muy satisfechos a los jefes superiores que lo presenciaron.

Los socialistas alemanes

Se asegura que los socialistas alemanes piden la dimisión del canciller señor Michaelis.

Si no se satisface esta petición no votarán los créditos para gastos de la guerra.

EN LOS FRENTES

Parte inglés

Londres.—Los partes oficiales señalan una gran actividad al nordeste de Iprés y en todo el frente de la costa. Esta lucha es puramente artillería sin intervención de la infantería.

Las secciones aéreas inglesas han realizado con fortuna un raid sobre Serrabuck y se han internado hasta cuarenta millas sobre territorio alemán. Todos han regresado indemnes.

Continúan las operaciones aéreas de exploración y reconocimientos traducidas en magníficas fotografías con datos utilísimos para los estudios del

estado mayor y para el tiro de las baterías.

Los marinos destruyeron un hidroavión enemigo y averiaron dos.

Partes franceses del día 19

París, tres tarde.—No decae la actividad de las artillerías.

La noche anterior fué tranquila excepto al norte del Aisne, a la derecha del Mosa, en la cota 504 y en el bosque de Chaume.

En Bezonvaux hicimos fracasar las tentativas del enemigo y dispersamos algunas patrullas que se acercaban a nuestras avanzadas.

Los aviadores enemigos han vuelto a bombardear Nancy sin causar víctimas.

En la defensa antiaérea destruimos dos aviones alemanes, abatimos seis y dejamos cinco sin gobierno.

Las escuadrillas aéreas francesas bombardearon Thionville, Courceller y otras estaciones y depósitos.

Once noche.—En el Aisne luchas de patrullas y activos duelos de artillería.

En el resto del frente combates intermitentes de artillería.

Otra nota británica

Londres.—Dimos con éxito un golpe de mano hacia Grevel, causamos a enemigo numerosas bajas y capturamos prisioneros.

Nuestras pérdidas fueron escasas. Al sur del Canal de Iprés a Comines, en Zonebeke y en Broodseinde se muestran muy activas las baterías.

Parte italiano

Roma.—En Melino, Giudicoria, Cuellarono y valle de Dogna dispersamos destacamentos enemigos.

En la planicie de Bainsizza se han desarrollado acciones entre patrullas en las que el enemigo ha registrado numerosas pérdidas.

En el Carso rechazamos un ataque.

Nota alemana

Berlín.—Se anuncia la total ocupación de la isla de Oesel por las tropas alemanas.

Conservamos el predominio en el mar Báltico.

Alrededor de la guerra

Noticias y comentarios

París.—El Comité parlamentario ha ofrecido un banquete al diputado yanqui señor Kornyk.

Ocupó la presidencia de la mesa el jefe del Gobierno señor Painlevé y se pronunciaron discursos.

Nueva York.—Se han terminado los estudios para evitar que los aprovisionamientos destinados a los países neutrales pasen a Alemania.

Han sido detenidos muchos sacos postales y cajas.

En Halifax los ingleses han aprehendido cargamentos destinados a Suecia.

Stokolmo.—Se divisado una flota de submarinos y acorazados que se dirigía con rumbo al sur.

Berna.—El congreso internacional pacifista anunciado para el lunes ha sido aplazado. El número de delegados es escaso.

De las potencias centrales se contaban 65 y de las naciones aliadas sólo había un ruso, un inglés y un italiano.

La nueva reunión se anuncia para el mes de Noviembre.

ESPAÑA AL DIA

Política y Administración

El nuevo ministro de la guerra
Barcelona.—El general Marina, nuevo ministro de la guerra, se ha ex-

cusado de hacer declaraciones ante los representantes de la prensa.

En la orden general del día se despidió de las tropas de su mando.

Salió para Madrid en el expreso después de ser despedido muy afectuosamente.

Ignórase quién sucederá al general Marina en el mando superior militar de Cataluña.

Se indica para este cargo el general marqués de Valtierra.

Pintar como queror

Madrid.—El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, dice muy satisfecho que una crisis que se resuelve en dos horas, no merece tal nombre.

Además, añade, esta crisis rápidamente solucionada demuestra la firmeza del gobierno y que éste cuenta con la ratificación de la confianza de la Corona.

Nada dijo el Ministro respecto a la confianza del país, ni a la del Parlamento. Sólo se refirió a la del Rey.

Las garantías.—Subsistencias

Madrid.—Se ha firmado y ha sido transmitido a provincias el decreto de restablecimiento de las garantías constitucionales.

Se ha dirigido una circular a los gobernadores civiles en la que se ordena que todos los asuntos relativos a subsistencias se dirijan a la Comisaría de Abastecimientos.

Los trenes de la muerte

Madrid.—En Vallecas ha descarrilado un tren de mercancías. Resultaron heridos el maquinista y un fogonero.

El momento político

Barcelona.—Mañana reaparecerá el diario El Progreso.

El Ayuntamiento ha acordado solicitar del gobierno una amplia amnistía que alcance a los procesados y condenados por causas políticas y sociales.

Madrid.—Se asegura que será relevado el Alto Comisario de Marruecos, general Jordana.

En Madrid se ha suprimido ya la la previa censura.

Se han transmitido al Tribunal Supremo los antecedentes de la causa de don Marcelino Domingo que había reclamado aquel elevado organismo judicial.

Se indica al conde de Caserta para Capitán General de Cataluña.

Los señores del Comité Directivo de la pasada huelga han sido destinados a los penales en que deben sufrir la condena impuesta.

Besteiro, Largo Caballero, Sabarrit, Daniel y Anguiano irán al presidio de Cartagena.

Todo el mundo reconoce la trascendencia de los acuerdos tomados por los parlamentarios.

El presidente del congreso señor Villanueva ha tratado de rebatir las censuras que se le han dirigido.

Papel de esparto

En Rentería han comenzado a fabricar papel de esparto.

Resulta caro, pero asegura para el consumo mil quinientas toneladas.

DR. LLORENTE

DE SANIDAD MILITAR

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

CONSULTA DIARIA.—De 5 a 7, excepto los días festivos.
Cos de Gracia, 12.



HOY VIERNES EXTRAORDINARIA SECCION

La interesante película en cuatro partes

LUCCIOLA

Completarán el programa otras dos películas, una de ellas altamente cómica.

PILAR ALONSO

con su novísimo repertorio de canzonetas.

A las nueve y cuarto.
Mañana, sábado, una sección a las nueve y cuarto.
Domingo, tres secciones, a las cinco y media, ocho y media y diez y media.
Se admiten encargos en taquilla para dichas secciones.